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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 8940 z 4 kwietnia 2025 r. Pana Marka Suskiego, Posła na 

Sejm RP, w sprawie katastrofalnej sytuacji Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów 

Opieki Zdrowotnej w Kozienicach oraz w nawiązaniu do przekazanego przy niniejszej 

interpelacji pisma członków Komitetu Obrony Szpitala w Kozienicach z prośbą o wsparcie 

działań na rzecz poprawy sytuacji finansowej Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów 

Opieki Zdrowotnej w Kozienicach, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących informacji.

Na wstępie pragnę poinformować, że nie ma obecnie przepisów pozwalających na 

wspieranie finansowe przez Ministra Zdrowia działalności bieżącej/oddłużanie/ 

refinansowanie zadłużenia w odniesieniu do podmiotów leczniczych.

Zasady przekazywania środków publicznych podmiotom wykonującym działalność leczniczą 

zostały określone w dziale V (art. 114-117) ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności 

leczniczej (Dz. U. z 2024 r., poz. 799). Katalog celów, na które podmiot prowadzący 

działalność leczniczą może otrzymać środki publiczne określa art. 114 ust. 1 pkt 1-7 ustawy.

Natomiast formę przekazania środków publicznych oraz organy mogące środki takie 

przekazać, z przyporządkowaniem do określonych zadań, określa art. 115 tej ustawy. 

Mając na uwadze powyższe przepisy, nie ma obecnie podstawy prawnej do finansowego 

wsparcia przedmiotowego szpitala.

Niezależnie od powyższego, pragnę podkreślić, że Ministerstwo Zdrowia wspólnie 

z Narodowym Funduszem Zdrowia systematycznie podejmuje działania mające na celu 

poprawę sytuacji finansowej świadczeniodawców. Należy wskazać, że zaplanowana 

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie


telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

2

pierwotnie dotacja podmiotowa z budżetu państwa dla NFZ na 2025 r. wyniosła 

18,35 mld zł, tj. ponad dwukrotnie więcej niż zaplanowana pierwotnie na 2024 r., natomiast 

aktualnie, dzięki decyzji Minister Zdrowia dotyczącej przekazania dodatkowych środków 

z budżetu państwa do Narodowego Funduszu Zdrowia, środki te wzrosły o 4 mld zł, 

do wysokości 22,35 mld zł.

Natomiast w planie NFZ na 2025 r. w porównaniu do pierwotnego planu finansowego NFZ 

na 2024 rok, wysokość środków zapisana na koszty świadczeń opieki zdrowotnej NFZ 

wynosi 183,6 mld zł i jest wyższa o 16,55% tj. o 26,08 mld zł.

Jednocześnie w zakresie posiadanych kompetencji oraz środków finansowych oddziały 

wojewódzkie NFZ prowadzą działania zmierzające do zmiany warunków finansowych umów

o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej, zarówno na wniosek świadczeniodawców jak 

i z inicjatywy własnej oddziału wojewódzkiego NFZ, uwzględniające m.in. wyniki analizy 

stopnia wykorzystania przez świadczeniodawców środków zaangażowanych w umowy 

o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej. Działania te ukierunkowane są na optymalne 

wykorzystanie środków finansowych przeznaczonych na finansowanie świadczeń opieki 

zdrowotnej określonych w planie oddziału wojewódzkiego NFZ i wzrostu wartości umów 

o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej – w kontekście poprawy dostępności do świadczeń 

zdrowotnych, zakontraktowania większej liczby świadczeń i opłacenia nadwykonań.

Ponadto informuję, że w dniu 13 marca 2025 r. Stały Komitet Rady Ministrów rozpatrzył 

projekt ustawy o zmianie ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze 

środków publicznych oraz niektórych innych ustaw (UD71), zawierający szereg rozwiązań 

reformujących system szpitalny w naszym kraju.

Rozwiązania uelastyczniające funkcjonowanie systemu podstawowego szpitalnego 

zabezpieczenia świadczeń opieki zdrowotnej (PSZ) polegają na tym, że świadczeniodawcy 

uzyskają, za zgodą Prezesa NFZ, możliwość:

 zamiany danego profilu w trybie hospitalizacji na hospitalizację planową/leczenie 

jednego dnia;

 rezygnacji z danego profilu;

 zamiany SOR na IP albo IP na SOR.

Takie zmiany powinny przyczynić się do koncentracji świadczeń szpitalnych, udzielanych 

w warunkach pełnej gotowości całodobowej, w ośrodkach dysponujących większym 

doświadczeniem i potencjałem kadrowym, a zatem również do lepszego wykorzystania 

ograniczonych zasobów, zwłaszcza kadrowych.

Wskazany projekt przewiduje również możliwość tworzenia i prowadzenia samodzielnych 

publicznych zakładów opieki zdrowotnej również przez związki jednostek samorządu 

terytorialnego, jako podmioty tworzące.
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Zmiany obejmują także proces sporządzania, opiniowania i zatwierdzania programów 

naprawczych mające na celu podniesienie jakości ich przygotowania oraz zwiększenie 

nadzoru podmiotów tworzących w procesie ich przyjmowania.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2025-05-09T05:34:01+0000
	Jerzy Szafranowicz




